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Folosirea mediilor. Interviuri cu elevi si profesori 

 

Metodologie: 

 
• Cercetarea a fost realizata in 7 licee din Bucuresti, un liceu din 

Petrosani si unul din Ploiesti, in perioada octombrie-noiembrie 2009. 
• Grupurile tinta: elevi cu varste cuprinse intre 11-16 ani si profesori. 
• Chestionare standardizate (pentru fiecare grup tinta). 
• Esantion:  N1 = 100 de elevi din 8 licee 

                  N2 = 50 de profesori din 9 licee 
• Interviuri fata-in-fata, completate de mana sau pe calculator. 
 

 
Concluzii: 
 
I. ELEVI 
 
Cele 100 de interviuri au fost impartite in mod egal, 50 de fete si 50 de baieti, 
iar jumatate au fost realizate cu elevi de 11-13 ani si jumatate cu elevi de 14-
16 ani. Interviurile au fost realizate in 8 licee dintre care 5 licee teoretice (59 
de interviuri), 2 colegii nationale (28 de interviuri) si 1 colegiu tehnic (13 
interviuri). 
 
 
I.1 Relevanta mijloacelor de comunicare 
Pentru elevii intervievati cel mai important vector al comunicarii este 
internetul. Cu ajutorul internetului pot descoperi lucruri noi, pot afla lucruri 
despre alte realitati, pot evada din grijile cotidiene, dar il pot folosi si pentru 
distractie sau pentru petrecerea timpului liber.   
De asemenea, Internetul este considerat de catre elevi modul cel mai la 
indemana pentru a-si exprima emotiile, a face parte dintr-un grup sau pentru a 
impartasi cunostinte si interese.  
 
Cartile sunt considerate relevante de catre elevi pentru imbunatatirea 
cunostintelor, pentru a visa la diferite stiluri de viata, pentru a-i ajuta sa 
reflecteze asupra lor insisi, pentru stimularea creativitatii si, de asemenea, 
pentru a dezvolta subiecte de conversatie. 
 
Televizorul este canalul media care intruneste cele mai bune conditii pentru 
urmarirea traiectoriei vedetelor preferate, pentru intelegerea diferitelor puncte 
de vedere si pentru a-i face pe elevi sa se gandeasca la probleme sociale.  
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I.2 Utilizarea canalelor media in timpul liber 
 
Elevii care au raspuns acestui chestionar spun ca nu urmaresc programe TV 
pe telefonul mobil (mai putin de o treime spun ca il folosesc, dar nu cu 
regularitate). IPTV este folosit cu regularitate de 13% dintre respondenti, 
televiziunea prin satelit de 12% si televiziunea traditionala prin antena de 10% 
dintre respondenti. Televiziunea prin cablu este folosita periodic de 54% 
dintre respondenti, iar cea digitala de 23%. 
 
45% dintre elevii chestionati spun ca folosesc radioul din masina in mod 
regulat si 24% asculta radio pe telefonul mobil. Radioul online este folosit 
zilnic de doar 17% dintre respondenti.  
 
O treime dintre elevi aleg sa citeasca zilnic presa online (36%).  
 
Desi jumatate dintre ei folosesc playstation, doar 7% spun ca joaca in mod 
regulat, iar dintre cei care folosesc jocurile video in retea,  jumatate o fac 
periodic. La fel, Playstation-ul Portabil este folosit de aproape jumatate dintre 
respondenti, dar doar 10% il utilizeaza zilnic. 
 
 
I.3 Utilizarea Internetului si perceptia asupra folosirii tipurilor de media 
 

Aproape toti respondentii spun ca folosesc internetul. Intrebati despre 
felul in care cred ei ca este folosit internetul de catre tinerii de varsta lor, cei 
mai multi dintre elevii intervievati considera ca surfingul nu este folosit decat 
intr-o proportie mica, dar cei care realizeaza aceasta activitate, o fac la un 
nivel avansat. 

De asemenea, elevii spun ca jumatate dintre cei de varsta lor folosesc 
internetul pentru functia de cautare. Elevii respondenti sunt de parere ca 
foarte putini dintre tinerii de varsta lor iau parte la jocuri interactive (doar 7% 
cred acest lucru), socializeaza in lumi virtuale (93% considera ca aceasta nu 
este o activitate principala in relatia tinerilor cu internetul), folosesc retele 
sociale (75% nu folosesc), sau iau parte la discutii pe diverse forumuri (98% 
nu folosesc). De asemenea, in opinia respondetilor, foarte putini tineri 
desfasoara urmatoarele activitati online: uploading video/photo/muzica, 
ascultarea radioului, urmarirea programelor de televiziune, crearea de pagini 
web si bloguri sau sharing. 

Pe de alta parte, respondentii cred ca tinerii de varsta lor folosesc cel 
mai mult internetul pentru comunicarea prin mesagerie instanta (ex: Yahoo 
Messenger), iar nivelul de folosire este unul ridicat (46% spun ca nivelul este 
6, adica nivelul maxim, iar 13% acorda nivelul 5), dar si pentru descarcare de 
fisiere (peste 55%  dintre respondenti cred ca tinerii de varsta lor descarca 
fisiere online, 24% la nivel maxim  si 16% la nivel 5). 
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Telefonul mobil este perceput ca fiind folosit cel mai mult pentru trimiterea 
de SMS-uri/MMS-uri (88% spun ca se foloseste) sau trimiterea si primirea de 
fisiere prin Bluetooth (40%). Elevii respondenti percep celelalte facilitati ale 
telefonului mobil ca fiind folosite mai putin de catre tinerii de varsta lor: 
apelurile video (7% utilizare), surfing pe Internet (11% utilizare), jocuri (23% 
utilizare), realizarea de filmulete/ poze (33% utilizare), ascultare radio (1% 
utilizare), ascultare muzica in format mp3 (38% utilizare), urmarire TV (2% 
utilizare)  si conversatie/chat (3% utilizare). 
 
Respondentii cred ca tinerii in general folosesc calculatorul pentru utilizarea 
programelor de grafica si desen (62% spun asta) si pentru realizarea de 
compilatii muzicale pe CD-uri (61%). Respondentii cred intr-o proportie mai 
mica faptul ca tinerii folosesc PC-ul pentru montaj de filmulete si foarte putin 
pentru compunerea de muzica. 
 
Toti respondentii spun ca, dupa parerea lor, tinerii folosesc camera video 
pentru filmarea unor evenimente din viata lor, iar 48% considera ca acestia 
detin nivelul maxim de competenta pentru acest lucru. Ei cred, de asemenea, 
ca tinerii nu detin competente in editarea de filme. 
 
 
I.4 Cele mai bune canale media pentru comunicare, impartasire si 
exprimare 
 
Pentru respondenti, cea mai usoara modalitate de a-si impartasi emotiile este 
prin intermediul telefonului mobil (49%), urmat de Yahoo Messenger (18%) si 
Internet. Cunostintele sunt impartasite cu ajutorul Internetului (46%) si Yahoo 
Messenger (23%). Experientele sunt cel mai usor impartasite prin telefonul 
mobil (32%) si internet (31%), materialele scolare prin internet (46%) si 
fotografiile prin internet (50%) si, in special, prin Yahoo Messenger (27%). 
 
Modul cel mai bun de a comunica in general cu prietenii, colegii  si parintii 
este telefonul mobil, urmat de internet. Cu parintii, comunicarea fata in fata 
este a doua modalitate preferata de respondenti dupa telefonul mobil. 
 
Cea mai buna modalitate de a exprima emotii este telefonul mobil (54%), 
urmat de internet (23%), in special, prin Yahoo Messenger (7%). Pentru 
exprimarea gandurilor, elevii considera cel mai potrivit internetul (28%), 
telefonul mobil (25%) si Yahoo Messenger MSN (7%). Pentru exprimarea 
experientelor, tot internetul (33%), telefonul mobil (23%) si Yahoo Messenger 
(14%) sunt cele mai folosite medii.  
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I.5 Atributele canalelor media 
 
Internetul este perceput de cei mai multi elevi ca fiind folositor, interesant, 
distractiv, informativ si cool. TV-ul este considerat informativ, interesant, 
distractiv, plictisitor, folositor, educativ si relaxant. Radio-ul este pentru elevii 
respondenti plictisitor, informativ, util, distractiv, relaxant si interesant, iar 
ziarele sunt informative, folositoare, interesante, dar si plictisitoare. Telefonul 
mobil este mai degraba util, comunicational, distractiv si interesant, iar 
jocurile video sunt percepute ca fiind distractive, interesante, cool, dar si 
plictisitoare, fara sens. 
 
 
 
II. PROFESORI 
 
Cele 50 de interviuri cu profesori au fost distribuite astfel: 7 barbati si 43 de 
femei si au fost realizate in 5 licee teoretice, 2 colegii nationale si doua colegii 
tehnice. Majoritatea profesorilor intervievati predau stiinte sociale (22%) si 
limba engleza (14%). 
 
II.1 Utilizarea canalelor media in timpul liber 
 
Profesorii chestionati folosesc cel mai mult televiziunea prin cablu (52% in 
mod regulat). Celelalte tipuri de televiziune sunt folosite foarte putin sau 
deloc. In schimb, profesorii asculta radio mult mai mult decat elevii cuprinsi in 
cercetare. Aproape jumatate dintre ei folosesc transmisiunea traditionala prin 
antena si radioul din masina, iar aproape o treime, radioul online. Mai mult de 
jumatate dintre cei care au raspuns intrebarilor folosesc presa platita si 70% 
presa online. Toti profesorii chestionati utilizeaza internetul. 
 
 
II.2 Perceptia asupra folosirii tipurilor de media 
 
Respodentii spun ca adultii folosesc cel mai des internetul pentru functia de 
cautare (84% cred acest lucru, dintre care 62% spun ca la un nivel de 
competenta 5 si 6) si o proportie mai mica spun ca adultii fac websurfing 
(58%). 
Celelalte activitati care ar putea fi desfasurate pe internet, si au fost 
mentionate in chestionar, sunt percepute de profesorii respondenti ca nefiind 
folosite de catre adulti (a lua parte la jocuri interactive, a intra in lumi virtuale, 
a folosi retele sociale, a discuta pe forumuri tematice, pentru sharing, pentru 
incarcare de fisiere, pentru a asculta radio si a urmari TV, sau pentru a crea 
pagini web sau bloguri).  
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In afara de realizarea apelurilor normale, telefonul mobil este folosit cel mai 
mult de catre profesori pentru trimiterea de SMS-uri/MMS-uri (72% spun acest 
lucru) si pentru realizarea de filmulete/ poze (64%). 
In opinia a 60% dintre respondenti, adultii folosesc calculatorul pentru a face 
albume foto. Aproximativ 40% spun ca adultii folosesc calculatorul pentru a 
realiza compilatii muzicale pe CD-uri si foarte putini sustin ca cei de varsta lor 
folosesc calculatorul pentru programele de grafica si desen, pentru montajul 
de filme sau pentru a compune muzica. 
 
Aproape toti respondentii spun ca adultii folosesc videocamera, dar nu intr-un 
mod profesionist. Principala activitate este filmarea unor evenimente din viata 
lor. 
 
 
II.3 Utilizarea mass media la clasa 
 
In general, cele mai folosite tipuri de media pentru orele de clasa sunt DVD-ul 
(78%), internetul (86%) fotografiile (56%), ziarele (44%) si cartile electronice 
(28%). 
 
Cele mai importante probleme cu care profesorii s-au confruntat in utilizarea 
acestor tehnologii la clasa sunt problemele economice, cele legate de 
infrastructura  si de lipsa de coeziune cu programa scolara oficiala   
 
Cei mai multi profesori doresc sa afle mai multe informatii despre urmatoarele 
domenii: predare multimedia online (29 de mentiuni din 50), DVD-uri 
multimedia (24 din 50), productie audiovizuala (23 din 50) si productia de stiri 
in cadrul scolii (22 din 50). 
 
 
 

mailto:office@mma.ro
http://www.mma.ro/

